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Selbstlerneinheiten

Auswertung
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Abschluss der einzelnen Selbstlerneinheiten

Wirkungswochen 2023
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Willkommen zum Selbstlernkurs

Modul 1: Wirkung - Grundlagen

Modul 2: Wirkung im Projekt

Modul 3: Beteiligung

Modul 4: Menschenzentrierung

Modul 5: Projektmanagement

Modul 6: Finanzierung & Antragsstellung

Modul 7: Soziallotterien

Modul 8: Grundlagen der Evaluation

Modul 9: Evaluation im Projekt

Modul 10: Kommunikation

Modul 11: Projektumsetzung

Abschluss der einzelnen Selbstlerneinheiten (n=16)
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Mit Blick auf die Projektteams hat mehr als die Hälfte 
alle Selbstlerneinheiten abgeschlossen.

Wirkungswochen 2023
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Abschluss aller Selbstlerneinheiten nach Projektteams 
(n= 7 Projektteams)

5

11

Individueller Abschluss aller Selbstlerneinheiten 
(n= 16 TN)

Komplett abgeschlossen

Teilweise abgeschlossen
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Was hat Euch gut gefallen? Hattet Ihr (technische) Probleme? Welche?

• v. a. das 3. Modul (Nähe bei allen zu 

Qualitätsmanagement)

• Guter Aufbau, praxisorientiert

• Gut & schlüssig durch die Themen geleitet

• Aufbau der Einheiten

• Echte Praxisbeispiele

• Freie Zeiteinteilung

• Inhaltlich sehr interessant

• Anregungen für weiteres Vorgehen

• Sehr intuitiv

• Benutzer*innenfreundlich

• Layout der Folien; kurz & sachliche Erklärung, 

Videos

• Erläuterungsvideos gut

• Nein (4x), Nö

• Ja, aber lösbar im Team

• Keine Zwischenspeichermöglichkeit

• Wenn man innerhalb eines Moduls pausieren musste, 

wurde der Fortschritt nicht gespeichert

• Ton hat nicht funktioniert, muss ich noch einmal 

checken

Wie lange habt ihr etwas pro Modul gebraucht? Habt Ihr Verbesserungsvorschläge/Anmerkungen?

• ca. 15 Min

• ca. 20 Min (3x)

• 15-30 Min

• ca. 30 Min

• ca. 30 – 45 Min (2x)

• ca. 45 Min

• ?

• Nein (3x), Nö

• Bitte kein gendern

• Zu sehr „gewollt cool“

• Bisher zu wenig praxisorientiert, zu theoretisch

Kick-off
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Halbzeit-Retrospektive im Rahmen des 2. 
digitalen Workshops

Auswertung
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Tiefpunkte Was lief nicht gut? Was sollten 

wir nicht wiederholen? Was waren ggf. 

externe Faktoren?

• Die Masse an Methoden

• zu viele Schemata

• wenig Zeit für Nachbereitung

• Zeitmanagement für des eigenen 

Projekt ist nicht einfach

• Benutzung des Miroboards für manche 

erschwert.

• zu viele "Portale" (Lernplattform, Miro 

etc.)

• evtl. eine größere Pause während der 

digitalen Treffen

• bisher keine

Feedback der Teilnehmenden

Hochpunkte: Was waren Eure Highlights 

bisher? Was hat Euch gefreut? Was waren 

Erfolge?

• Austausch mit anderen Projekten

• Austausch in den Projektgruppen

• Aha-Momente im gemeinsamen Austausch

• Präsenzworkshops

• Präsenzworkshop war ein guter Austausch 

und Festigung des Gelernten

• Coworking Space Göttingen

• Viel Inspiration bezgl. Methoden

• Methodenvielfalt

• Vorlagen/ Templates

• Selbstlerneinheiten

• Selbstlerneinheiten super aufgebaut

• Verlinkung/weiter Informationen 

Projektmanagement

• Bildlichkeit/Plan vor sich haben

• Zeit um sich mit dem Projekt zu beschäftigen

• tolle Vorbereitung durch euch

• Ihr seid sehr gut strukturiert und vorbereitet :)

Loopings Was war unerwartet? Was hat 

uns im Kreis laufen lassen statt uns voran 

zu bringen?

• viele Schemata

• Fehlende Zeit

• Zeitfaktor

• Warten auf Rückmeldungen von z.B. 

Stakeholdern

Nochmal Was sollen wir für die nächsten 

Workshops beibehalten? Was war hilfreich?

• Die Mischung aus analogem und 

digitalem Austausch

• Online und vor Ort

• Austausch / Vorstellung der Projekte

• Austausch Kleingruppen

• Besuch in Kleingruppe für Rückfragen

• Die Zusammenfassungen der 

Selbstlerneinheiten als PDF (sehr hilfreich)

• Reflektion Selbstlerneinheiten

• Die Wiederholungen der Selbstlerneinheiten

• ausreichend Pausen

Für nächstes Mal Was wollen wir für die 

nächsten Workshops ausprobieren? Was 

könnte die Fahrt noch besser machen?

• Austausch in den Kleingruppen des 

Präsenzworkshops

• Übertragung auf individuelle Prozesse 

analog und an der Basis
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Online-Umfrage im Nachgang 
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N = 12

Die Wirkungswochen haben alle Befragten als (sehr) unterstützend 
für die Projektentwicklung erlebt.

67 % der Personen haben 

beantwortet „Sehr unterstützt“ für 

diese Frage, und die Mehrheit hat 

die Frage „Hast du dich in der 

Anwendung er Methoden gut 

begleitet gefühlt?“ mit "Ja„ 

beantwortet.
8

4

0 0

Sehr unterstützt Unterstützt Wenig unterstützt Gar nicht unterstützt

In welchem Maße haben die Wirkungswochen euch bei der 
Weiterentwicklung eurer Projektidee unterstützt?
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N = 12

Etwa 83 % der Befragten haben sehr viel neues Wissen in den 
Wirkungswochen erworben.

10

2 0 0

Sehr viel Mittel Wenig Gar nicht

In welchem Umfang hast du während der Wirkungswochen 
neues Wissen über die wirkungsorientierte Planung, 
Finanzierung und Evaluation von Projekten erlernt?
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N = 12

Die Arbeit im eigenen Projektteam wurde als besonders hilfreich 
empfunden. Auch die Methoden, Buddies und Cluster bewerten ¾ der 
Befragten als sehr hilfreich.
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digitale
Selbstlerneinheiten

Methoden Arbeit mit den
Buddies

Austausch im Projekt-
Cluster

Austausch mit
anderen

Projektteams
(außerhalb des

Clusters)

Arbeit im eigenen
Projektteam

Wie hilfreich waren die einzelnen Lernformen zur Weiterentwicklung der Projektidee?

Sehr

Mittel

Wenig

Gar nicht

Kenne ich nicht
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N = 12

Der Meilensteinplan, die Nutzendenreise und der Problembaum 
wurden von den Befragten als am hilfreichsten bewertet.
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Persona

Projektrollen

SWOT-Analyse

Strategieplan

Pitch

Beteiligungsplan/Feedback planen

Wirkungslogik-Canvas

Lösungsbaum

Kosten- & Finanzierungsplan

Evaluationsplan

Stakeholderanalyse

Problembaum

Nutzenden-Reise

Zeitplan/Meilensteinplan

Wie hilfreich fandest Du die einzelnen Methoden für die Weiterentwicklung Eures Projektes?

Sehr Mittel Wenig Gar nicht Kenne ich nicht
N = 12
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Die Befragten bewerten den Nutzen von Wirkungsorientierung für die 
Planung, Finanzierung und Evaluation ihres Projekts durchschnittlich 
mit 4,33  von 5 möglichen Sternen. 2022 lag der Wert bei 4,21.

Wirkungswochen 2022
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N = 12

Wie hoch schätzt du nach den Wirkungswochen den Nutzen von Wirkungsorientierung für die Planung, Finanzierung 

und Evaluation Eures Projektes ein? (1 Stern = gering, 5 Sterne = hoch)

Bei der Vorab-Befragung, vor Start der Wirkungswochen lag der Wert bei 4,14. (N=7) 
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Der Net-Promoter-Score beträgt 75. 
Im Vergleich: 2022 lag der NPS bei 57. 

Wirkungswochen 2022
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N = 12

Wie hoch schätzt du nach den 

Wirkungswochen den Nutzen von 

Wirkungsorientierung für die Planung, 

Finanzierung und Evaluation Eures 

Projektes ein?

Wie wahrscheinlich ist es, dass du die Wirkungswochen an Kolleginnen und Kollegen im Verband weiterempfehlen wirst?
(0 = äußerst unwahrscheinlich, 10 = äußerst wahrscheinlich)
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Die Methoden sowie der Austausch/Feedback zum 

eigenen Projekt werden als besonders hilfreich bewertet.
Promotoren (9-10) Passive (7 – 8)

A B C D E F G H I I J K

Hilfreicher 

Austausch/Inspiration

Struktur/Planung für das 

Projekt

Feedback

Zeit für Projektplanung

Rahmenbedingungen 

Begleitung & Orga

Praxisnahe & 

übertragbare Methoden

Zu wenig Zeit im Alltag

Methoden nicht für alle 

Projekte passend

Wirkungswochen 2022
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. Für mich wäre ein 

Wirkungswochen-Block im 

Ergebnis und für das 

Projekt effektiver verlaufen

Weil es auf jedes 

Projektvorhaben anzuwenden 

ist und man nochmal Details 

gehen kann. Sowie die Zeit, die 

man sich dann nur mit dem 

Projekt beschäftigt ist sehr 

hilfreich und sinnvoll

Im Alltag bleibt wenig Zeit 

sich gezielt und konzentriert 

mit Projekten zu 

beschäftigen. Dies war im 

Rahmen der Wirkungs-

wochen möglich.

Ich fand die Wirkungswochen auf 

unterschiedlichen Ebenen sehr 

gewinnbringend: inhaltlich, aber 

auch der Austausch mit den DRK 

Kolleg*inne war sehr wertvoll

Durch die verschiedenen Tools 

und das Feedback hat unser 

Projekt Struktur bekommen und 

eine konkrete Planung für die 

Umsetzung
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